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ПРОГРАМ РАЗВОЈА ГРАДА ВАЉЕВА    

2011 – 2016. године 
 

Градски одбор Демократске странке Србије, сагледавајући све проблеме пред којима се 

налазе становници нашег града и сеоских подручја града  Ваљева, изражава своје 

незадовољство постигнутим економским резултатима привреде Ваљева, и предлаже 

најбоља решења за ситуацију у којој се налазимо. На основу премине принципа 

планирања локалног економског развоја, економски тим ДСС-а је формулисао предлог 

Програма развоја Ваљева за 2011-2016. годину.  

Утврђивањем стратегије створиће се предуслови за добијање веће финансијске подршке 

Владе Републике Србије, Европске уније, Светске банке као и других домаћих и страних 

инвеститора и донатора. Такође, пружене су веће могућности за учешће у програмима 

развоја округа и региона, коме наша локална заједница припада. 

Како би дошло до што већег степена остваривости предложене стратегије развоја, при 

њеном конципирању водило се рачуна о комплементарности са усвојеним програмима и 

пројекатима у Скупштини града Ваљева, како би ДСС сачувао позицију утицајне 

политичке странке, коју је остварио кроз доследност и спремност да се учествује у 

одлучивању и утицају у локалној власти.  

Програм који представљамо је стратешки оквир за развој у наредних 5 година и поставља 

реалне циљеве одговорне политике која има носиоце, акцију  и одговорност за примену. 

Саставни део Програма је и оперативни план који далеко садржајније прецизира 

конкретне активности, одговорност, учешће као и праћење фазе процеса развоја и 

међусобну координација. 

 

 

1. СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Географски положај и природне карактеристике- Град Ваљево се налази у западној 

Србији и административни је, културни и привредни центар Колубарског округа који 

обухвата и Мионицу, Осечину, Уб, Лајковац и Љиг. Према попису из 2002. године, 

Ваљево има 96 761 становника, од чега је 61.270 градско, а 35.491 сеоско становништво.  

Ваљево има повољан географски положај. Од главног града Србије, Београда, удаљен је 

100 км и налази се у непосредној близини једне од најважнијих републичких 

саобраћајница - Ибарске магистрале. Недалеко од Ваљева пролазиће и будући аутопут 

Београд – јужни Јадран. Кроз Ваљево пролазе и магистрални путеви ка Јадранском  мору, 

Босни и Херцеговини, плодној Мачви и даље ка житници Војводини, спајајући Ваљево са 

другим значајним центрима Западне Србије – Шапцем (64 км), Ужицем (77 км) и 

Лозницом (72 км).  

Кроз Ваљево пролази пруга Београд-Бар, која спаја главни град са Црном Гором, односно 

Јадранским морем. Најближи путнички аеродром је у Београду.  

Венац ваљевских планина (Медведник, Јабланик, Повлен, Маљен, Сувобор), планинско 

излетиште Дивчибаре на 1000 метара надморске висине, клисура реке Градац која допире 

до непосредне близине града, културно-историјски комплекс у Бранковини, стара чаршија 

из 18. века – нека су од географско-историјско-туристичких обележја подручја Града 

Ваљева. 
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Демографска анализа- Ваљево, са својим приградским насељима, до двехиљадите 

године, бележи интензивни пораст броја становника, када се број становника повећавао по 

просечној годишњој стопи од 21,8‰, али са нешто успоренијом стопом у приградским 

насељима, од 6,4‰. У последњем међупописном периоду, становништво општине се 

бројчано смањило. Ипак, сам град бележи даљи раст броја становника, на терет смањења 

сеоског становништва. То је тенденција која има већ деценијску традицију. Наиме, у 

приградској зони 1948. године је живело око 32% становништва Града, 1971. год. око 55%, 

а 2002. год. 73%.  

 
Табела 1: Кретање броја становника у периоду 2002-2008 

  2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Број становника  на 

територији општине 

Ваљево 96530 96599 95857 94742 94752 94157 93641 

 

Развојем  Града Ваљева десиле су се последњих деценија крупне промене у старосном и 

полном саставу, које  воде ка интезивном процесу старења првенствено у сеоским 

насељима. На подручју Града Ваљева (и приградским насељима) процес старења се 

најспорије одвија, што је превасходно последица снажне имиграције младих лица, па и 

споријег опадања рађања по тој основи.  

Образовна структура укупног становништва је неповољна, 2008. године без школске 

спреме и са непотпуним основним образовањем било је око 24% становништва ( у 

градским 11%,приградским 28% и у сеоским насељима 53%). Становништво са вишом и 

високим образовањем (око 10%) коцентрисано је у градском центру, где један на 7 

одраслих становника има више или високо образовање,  док у приградском насељима овај 

однос износи 22, а у сеоским насељима 56.  

 

Производња- По подацима из Завршног рачуна за  2009. годину, у привреди Града 

Ваљева је активно пословало 1.040 привредних друштава, од којих је 1.002 малих (96.3%), 

30 средњих (2.9%) и 8 великих (0.8%). 

Највећи број привредних друштава послује у секторима прерађивачке индустрије – 365 

(35.1%) и трговине – 327 (31.4%).  

Највећи просечан раст индустријске производње, након 1990. године достигнут је у 2007. 

години, када је забележен раст од 20.9% у односу на претходну годину. Посебно добри 

резултати су остварени у Сектору Трајних производа за широку потрошњу, а производни 

резултати у осталим индустријским секторима (осим у  сектору Производње и 

дистрибуције електричне енергије, гаса и воде - пад 11%) су били позитивни. У кључном 

индустријском сектору - Прерађивачкој индустрији је такође исказан раст од 28.4% у 

поређењу са резултатима реализованим у 2006.години.  

Из података РЗС се може закључити да је, након претходног трогодишњег периода раста, у 

2010. години дошло до смањења физичког обима индустријске производње за 6,6%, у 

односу на 2009. годину (изузимајући Сектор производње и дистрибуције електричне 

енергије и трајних потрошних добара, у свим секторима су били присутни негативни 

трендови кретања производње).  
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Запосленост- Од укупног броја запослених у привреди, у привредним друштвима је 

радило укупно 13.467 запослених, од  чега је  6.410 запослено у малим, 2.882 у средњим и 

4.175 великим привредним друштвима. 

Поред запослених у привредним друштвима, велики број запослених ради и у 

предузетничким радњама које су основане у разним делатностима. Укупан број 

предузетничких радњи на територији Града Ваљева је 4.635 и дају велики допринос и 

значај у свим делатностима привреде града Ваљева. 

Неповољна кретања у привреди, одразила су се и на запосленост и зараде. Негативна 

кретања започета крајем 2008 године, настављена су 2009. године као и у 2010. Просечна 

нето зарада у Ваљеву у привреди у овој години  до августа  2010. била је у просеку 26.000 

дин, што је за око 30% мање од републичког просека. Забрињава чињеница да и поред 

ниског нивоа запослености у Ваљеву, запосленост има даљи опадајући тренд, што за 

резултат има даљи пад животног стандарда и додатно продубљивање социјалних и 

економских проблема у граду. 

Радно способно становништво (15-64 година старости) чини скоро 67% укупне популације 

града. У Ваљеву број незапослних континуирано расте, и тренутно је по подацима НСЗ 

8000 лица евидентирано као незапослено.  Стопа незапослености у колубарском округу је 

16,6%, а у Ваљеву 16,5%.  

 

Извоз- У 2009. години као и почетком 2010. године, под утицајем глобалне и економске 

кризе у земљи дошло је до великог смањења извозне тражње, увоза и производње, те је 

забележено смањење размене за 23,6%, извоза за 15,3%, увоза за 31%, уз евидентирање 

суфицита од  38,9 милиона УСД.  

У периоду 2005-2008. година, привреда Регије остварила је високе стопе раста: размене у 

просеку за 35% годишње, извоза 42%, увоза 36% (График 1). Размена је повећана за 2,9 

пута  и у 2008. години достигла рекордан износ од 1.117,4 милиона УСД.  Извоз је са 146,8 

милиона УСД  повећан је на 527,1 милион УСД у 2008. години, односно 3,5 пута, а увоз је 

повећан за 2,5 пута достигавши вредност од 590,3 милиона УСД. Стопа покривености 

увоза извозом у овом периоду кретала се од 63,9 до 89%. 

 

График 1: Кретање извоза, увоза и биланса у периоду 2005-2009. године на подручју РПК 

Ваљево 
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У 2009. години, под утицајем глобалне економске кризе, великог смањења извозне 

тражње, увоза и производње, прекинут је растући тренд, и забележено смањење размене за 

23,6%, извоза за 15,3%, увоза за 31%, уз евидентирање суфицита од 38,9 милона УСД.  

С тога може се рећи да је Ваљеву хитно потребан раст привредне коњуктуре, којим би се 

са једне  стране очувала постојећа радна места у привредним субјектима, а са друге стране  

потребно је довести нове инвеститоре који ће инвестирати у покретање производње и на 

тај начин запослити радну снагу који се налази на тржишту у Ваљеву. Велики проблем 

представља нерегулисање индустријске зоне од стране града, којом би се омогућиле 

претпоставке бржег привредног развоја. 

 

Стране директне инвестиције- Град треба да обезбеди повољан амбијент за домаће и 

стране инвеститоре. У ваљеву постоје позитивни примери страних инвестиција (Gorenje, 

Аustrotherm Inter Marche, Golden Lady), али је њихов број, обим улагања и развојни 

допринос недовољан, пре свега зато што у врлоо малој мери доприносе упошљавању 

пратећих делатности у индустрији. Потребне су инвестиције чије ће коришћење локалних 

ресурса, високошколоване радне снаге и домаћег технолошког знања бити већи. Свакако 

допринос ових улагача упошљавању становништва општине Ваљево је врло значајан, али 

без значајнијег утицаја на упосленост целокупне локалне привреде.  

Постојећи капацитети металске, машинске, прехрамбене индустрије до сада нису били 

предмет значајнијег интересовања страних улагача. Локална самоуправа има одговорност 

пред људима који су радили у таквим предузећима у смислу предствљања потенцијала 

који су у њима очувани.  

 

Индустрија и привредни развој- Ваљевску привреду карактеришу пољопривредно-

прехрамбени комплекс, грађевинарство и графичка индустрија. Посебно је развијен 

приватни сектор, који се састоји од малих и средњих предузећа и самосталних занатских и 

трговинских радњи.  

У привредном сектору у граду према подацима за 2009.годину, у Ваљеву функционише 

1039 предузећа од којих 7 великих, 30 средњих и 1002 малих предузећа. У граду је 

регистровано око 4600 приватних предузетника од чега је највећи број у области трговине 

36.76% и прерађивачке индустрије 18.73%.  

У предузетничкој структури доминантно место има трговина, затим следи прерађивачка 

индустрија, саобраћај, складиштење (754), угоститељске делатности (426) као и 

грађевинарство (306). 

У структури народног дохотка на нивоу града Ваљева највећи удео имају следеће 

делатности: прерађивачка индустрија, трговина, пољопривреда, саобраћај, складиштење и 

везе, грађевинарство и некретнине. Наведене делатности у табели збирно учествују у 

структури народног дохотка града Ваљева са 83.2%.  

Наведене делатности чине највећу структуру народног дохотка и на нивоу Републике, 

односно представљају 90,7% народног дохотка Републике. Интересантан је податак да 

само прерађивашка индустрија, трговина и пољопривреда представљају скоро 80% 

народног дохотка у Ваљеву. Такође интересантан податак је да прерађивачка индустрија 

представља преко 50% народног дохотка града Ваљева. 
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Табела 2: Најзначајнија велика и средња предузећа са територије општине Ваљево 

 

Велика предузећа Средња предузећа 

1. ХК'' КРУШИК ''А.Д ВАЉЕВО                                  1.'' АУСТРОТЕРМ''ДОО                                    

2. ''ВУЈИЋ ВАЉЕВО''ДОО  2. ''ИНГРАП-ОМНИ ''ДОО                                 

3.'' VАLY'' ДОО БЕЛОШЕВАЦ                                 3. ''ГРЕДА'' ДОО                                               

4. ''ПЗП ВАЉЕВО ''АД ВАЉЕВО                                4. ''ВЕГА'' ДОО  

5. GORENJE                                                                    5. ''ВИДРАК'' ЈП  

 6. ''ЕУРОПРОМ'' ДОО ДИВЦИ                                           

7. ''КРУШИК-АКУМУЛАТОРИ ''А.Д           

8. ''ВАЉЕВО ПУТ'' ДП                                   

9. ''БОСИС ''ДОО                                             

 

Успешан привредни развој треба да се заснива на пословној клими која привлачи и 

стимулише инвестиције којима се стварају радна места, задржавају постојећа предузећа и 

подржава предузетништво. Повољна пословна клима треба да одражава однос између 

градске власти и инвеститора као и подршку малим и средњим предузећима кроз стварање 

повољнијег амбијента за њих и оне који се опредељују за оснивање нових . Свакако, да 

постојање великих пословних система у граду  попут ХК “Крушик” а.д. чини окосницу 

технолошког индустријског развоја и везује упосленост и конкурентност малих и средњих 

предузећа. Оживљавање рада великих привредних система као и привлачењем 

инвеститора треба да допринесе и подмлађивању кадровске структуре инжењерског и 

високостручног кадра, као и радника у производњи.   

У Општини постоји око двадесет филијала и експозитура банака из земље, али ни једна 

домицилна банка, нити филијала домаће банке са страним капиталом.  

Сектор услуга није довољно развијен. У малим и средњим предузећима, такође, 

преовлађују производне делатности, док се мањи број ових фирми бави услугама, 

изузимајући сектор трговине.  

Ограничења за развој и размештај индустрије су: недостатак менаџерског и 

високостручног кадра и радника одговарајућих знања и вештина, густо и континуално 

изграђено подручје града и приградских насеља, недостатак комунално опремљених и 

припремљених зона и грађевинских парцела за локацију индустрије, недовољна 

опремљеност комуналном, саобраћајном и комуникацијском инфраструктуром дела 

постојећих индустријских локација.  

 

Пољопривреда- Пољопривредно земљиште (58 386 ха) обухвата око 65% територије 

Општине. Одликује се релативно ниском просечном заступљеношћу ораничних површина 

(53,5%), односно високом – воћњака (8,9%), ливада (10,6%) и пашњака (11,1%), уз велику 

просторну диференцијацију која је, углавном, усклађена с природним погодностима и 

ограничењима. 

Процес транзиције великих предузећа допринео је да Ваљео тако-рећи изгуби окосницу 

развоја ове гране привреде након неефикасне приватизације предузећа “Србијанка -

Ваљево”.  Даље,  неодговарајућа политика према пољопривреди довела је до стагнације и 

немотивисаности пољопривредних произвођача којима се не гарантује да ће њихова 

производња бити исплатива. 
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Субвенције за пољопривреду су номинално поново на нивоу од пре три године, а реално 

због курса динара и раста цена су мање за око 30%. С друге стране низак ниво техничке и 

инфраструктуралне опремљености, недостатак средстава, уситњена газдинства су свакако 

евидентни проблеми како на макро тако и на мезо и микро нивоу.   

По пописима из 1991. и 2002. године проценат пољопривредног становништва у односу на 

укупан број је у граду Ваљеву изнад процента са државног нивоа. Пад индустријске 

производње, посебно криза у металском комплексу су довели до тога да и број запослених 

са територије града Ваљева, у пољопривреди, у односу на укупну запосленост на 

територији града Ваљева приказују повећање запослености у пољопрвреди и зависност 

становништва града од пољопривредне делатности, док се државни проценат 

запослености у пољопривреди у односу на укупну запосленост смањује. Пркео 15 одсто 

становништва општине директно ради у пољопривреди, код куће, док је број запослених у 

пољоприврендим предузећима већи од 500, а пре пропадања Србијанке је тај број био и 

већи.  

 

Пољопривредници имају на располагању површине од око 59.000 хектара, од којих 

највећи део представљају оранице (око 29.000 хектара), док ливаде и пашњаци заузимају 

мање површине (око 22.000 хектара.  

 

Велики потенцијал, с обзиром на структуру земљишта, представља развој сточарства, али 

и он је због неодговарајуће аграрне политике земље заустављен. Тако данас на територији 

општине има три пута мање стоке него пре 20 година, а тенденција смањења није 

заустављена. Број оваца се креће око 67 хиљада, док је број говеда испод 25 хиљада.  

 

Слична је ситуација и са воћарством, чему је највише допринео потпуни застој у 

Србијанци која је са великим прерадним и смештајним капацитетима представљала 

окосницу развоја пољопривреде и прехрамбене индустирје читавог краја. Због овог 

неуспеха у приватизацији највеће штете су претрпели воћари, и сами запослени у 

доскорашњем гиганту српске прехрамбене индустрије. Број запослених је у овом 

предузећу смањен на 10 одсто од некадашљег броја, а капацитети производње су још више 

редуковани, с обзиром на сталне проблеме са ликвидношћу.  

Ако се зна да се и данас у ваљевском крају производи преко 20.000 тона шљиве, и да је то 

трећина српске производње овог воћа, онда је сасвим јасно о каквом се потенцијалу ради, 

који прети да пропадне.  

Стање у пољопривреди се може илустривати и чињеницом да су инвестиције у овој грани 

у Ваљеви четири пута ниже од просека у Србији, а сви смо свесни да су оне недовољне и 

на том нивоу. Само 0,51 % регистриваних инвестициција је било усмерено у 

пољопривреду.  

 

Основна ограничења за развој пољопривреде су: куповно способна баријера тражње за 

главним тржишним вишковима ваљевске пољопривреде који спадају у ред скупљих 

намирница, појачана колапсом локалне прехрамбене индустрије; исувише уситњен 

земљишни посед, који не дозвољава успостављање таквих факторских релација, посебно 

земљишта према радној снази и механичкој опреми, којима се обезбеђује остваривање 

задовољавајућег нивоа пољопривредних доходака, с једне, и ценовна конкурентност 
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пољопривредних производа, с друге стране; слаб квалитет и низак ниво опремљености 

пољопривреде одговарајућим врстама машина и уређаја, и др.  

Туризам и култура- Подручје општине Ваљево обухваћено је туристичким рејонима 

утврђеним Регионалним просторним планом, и то:  

 

1. градски туристички центар Ваљево;  

2. туристички центар Дивчибаре, који треба рехабилитовати и подићи на виши ниво 

квалитет туристичке понуде у простору;  

3. планинска викенд насеља – Мравињци, Дебело брдо и Медведник;  

 

Проблеми развоја туризма се огледају у лошој инфраструктури, недостатку садржаја, 

необједињеност субјеката, непостојање стратегије развоја туризма Ваљева, дивље 

депоније, недостатак смештајних капацитета средње и ниже категорије.  

 

Ваљево је град богат културним садржајем са многобројним културним споменицима и 

објектима који су од велике историјске и културне вредности, и који су уврштени у 

програме туристичког садржаја. 

Културно наслеће се заштићује кроз разгранату мрежу установа као што су: Историјски 

Архив, Библиотека, Центар за Културу, Музеј, Завод за заштиту споменика, Модерну 

галерију и др.   

У ваљевском крају се одржава велики број манифестација- књижевних, спортских, 

музичких, привредних, које привлаче велики број посетилаца. 

Најпосећеније манифестације су: Међународни фестивал дечијег фолклора,  Дани малине 

у Бранковини, Тешњарске вечери, Десанки у част, Светосавска трка, YU Јаzz фестивал, 

Рели Повлен, Петровдански дани у Ваљевској Каменица, фестивал фолклора „Златни 

опанак“, Сабор фрулаша Србије, Дани гљива. У ближем центру града се налази парк на 

Јадру. Он представља и почетак једне дуже пешачке зоне – како се на њега наставља стаза 

која води кроз парк-шуму Пећина. 

Промоција манифестација није довољно снажна да би се њихово одржавање одразило на 

рад туристичких и угоститељских организација, али ни подршка локалне самоуправе 

њиховом одржавању. Унапређења нису неопходна само на пољу повећања обима 

средстава подршке, већ и у виду доприноса организацији.  

Стицајем природних и историјских околности на овом тлу су се родили и живели свеци, 

кнежеви, владике, војсковође, велики песници и културни посланици, који су за собом 

оставили сјајна дела материјалне и духовне културе и који данас представљају бисере у 

туристичкој понуди Србије. На овим просторима одиграли су се пресудни догађаји који су 

обележили историјске периоде у општој и националној историји. О томе сведоче 

Бранковина, Лелић, Пустиња, Ћелије, Тешњар, Кула Ненадовића и бројни споменици 

културе у самом граду, али и покретна културна добра представљена кроз музејске и 

галеријске поставке. 

 

Бројне манифестације и разноврсни садржаји на малом простору, који дозвољавају 

комбиновање различитих елемената туристичке понуде прилагођене мањим групама 

туриста или појединаца, уз непосредност, отвореност, гостољубивост, срдачност локалног 

становништва омогућују укључење домицилног становништва у туристичке токове, а 

самим тим и могућности запослења у туризму. 
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Близина Дивчибара, са реалтивно значајним капацтетима за смештај је велики потенцијал 

за развој туризма, али и највеће разочарање. Попуњеност капацитета (преко 2 хиљаде 

лежаја) је недовоњна, и не прелази 30 одсто капацитета. Због тога програм локалног 

развоја туризма мора добити посебан значај.  

 

Комунална и саобраћајна инфраструктура- Релативно добра инфраструктура– 

водоводна и канализациона мрежа, регионални водопривредни систем, добар електро-

енергетски систем, даљински систем грејања који се брзо шири, стабилна и савремена 

мрежа дигиталних телекомуникација, постројење за пречишћавање отпадних вода, градска 

депонија која ће изградњом регионалне депоније и рециклажног центра бити квалитетније 

решење од постојећег свакако су компаративна предност. 

Аутопутеви Е75- ( Београд –Ниш) део коридора 10 је удаљен 90 км од Ваљева, повезан 

регионалним путем. Аутопут (у изградњи) Београд- Пожега биће 20 км удаљен од Ваљева. 

Главни путеви: М4 који повезује град Ваљево са централном Србијом и Београдом, М21 

који повезује град са северном и јужном Србијом. 

Укупна дужина основне путне мреже износи 558 км, од чега магистралних 99 км (19%), 

регионалних 201 км (35.5%) и локалних путева 258км (46.5%).Дужина остале путне мреже 

(улица у насељима, некатегорисаних и шумских путева) износи 420 км. Дужина и густина 

путне мреже скоро су двоструко веће од просека за Републику.Обим саобраћаја на 

магистралним путевима је последњих неколико година у сталном порасту нарочито на 

деоницама ка граду.  

 

У граду Ваљеву се организује градски, приградски и међумесни саобраћај, тако да је 

готово свако место-село постало саобраћајно повезано са градом Ваљевом, а преко њега и 

са свим крајевима земље. На основу расположивих података добијених од релевантних 

регистрованих субјеката уочавамо да је број путника у градском, приградском и 

међумесном саобраћају у свим пратећим годинама мање више исти. Саобраћајна 

предузећа на територији града Ваљева су Ласта Ваљево и Еуропа бус. 

 

Кроз Ваљево пролази железничке пруга Београд – Бар и планиран је наставак радова на 

изградњи железничке пруге Ваљево – Лозница. 

Удаљеност од аеродрома 95 км, док је удаљеност од Београда 90 км . Удаљеност од БиХ 

(Републике Српске) је 80 км, а од Хрватске 145 км. 

И поред бројних компаративних предности, проблеми са којима се суочавају грађани 

Ваљева не смеју бити запостављени, јер се у највећем броју случајева односе на лошу 

путну инфраструктура у приградским местима, сеоским срединама и самом граду. Стање 

водоводне и канализационе мреже није на задовољавајућем нивоу на територији града у 

свим месним заједницама. Стање телекомуникационе мреже у месним заједницама је 

знатно боље, али ипак одређени број месних заједница нема покривеност фиксном 

телефонијом. 

Ограничење за саобраћајно повезивање центара заједнице села и насеља са специфичном 

функцијом у северном, југозападном и јужном делу Општине представља радијална путна 

мрежа са правцем пружања ка Ваљеву. И поред релативно добре изграђености путне 

мреже савременим коловозом, његово стање је веома лоше због нередовног одржавања. 

Једно од основних ограничења су недовољна финансијска средства за одржавање 
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постојеће саобраћајне инфраструктуре, као и застарелост опреме. Непланска изградња 

поред путева угрожава безбедност саобраћаја и онемогућава/отежава реконструкцију и, 

евентуалну, доградњу саобраћајница и смештање техничке инфраструктуре у саобраћајне 

коридоре. Због недовољног одржавања железничке пруге смањена јој је експлоатациона 

брзина са 100 км/х на око 60 км/х. Аеродром у Дивцима је запуштен, тако да је задржао 

спортску, уместо планиране опште намене.  

 

Снабдевање водом и канализација- Врло важну делатност у водоснабдевању града и 

околних насеља обавља ЈКП Водовод-Ваљево, где опрема и уређаји прате савремену 

технологију пречишћавања воде. Водоводна мрежа. Прикључено укупно 26879 станова и 

домаћинстава ( покривенст 81%) и прикључено 1090 правних лица. У сеоским насељима 

се снабдевање водом углавном врши преко бунара. Годишња производња воде 4826674 м3 

(600 л/с). 

 

Све веће потребе града и околине водом за пиће, наметнули су као приоритет изградњу 

фабрике воде на Пећини (ППВ „Пећина”) где се врши третман пречишћавања воде из три 

извора Река Градац.  

 

Стање канализационе инфраструктуре у Граду Ваљеву није задовољвајуће, јер је свега 

56% градских домаћинстава прикључено на канализационе системе, док је тај проценат 

код сеоских домаћинстава чак и у приградским зонама симболичан. Највећи индустријски 

произвођачи отпадних вода су Крушик, Пивара, Нова Србијанка, који располажу 

постројењима за примарно пречишћавање отпадних вода.Примарно пречишћавање 

отпадних вода Ваљева на локацији Горић, на низводном изласку из града, са примарним 

(механичким) и секундарним (био-аерационим) третманом, прихвата воде из 

канализационогб система града и обезбеђује да се, у условима уредног одржавања и 

експлоатације система, квалитет воде у Колубари одржава у планираној II класи 

квалитета. 

 

Заштита животне средине- Системом прикупљања комуналног отпада покривено је 95% 

становништва у Ваљеву,100% у Дивчибарама, 64% у Дивцима, 27% у Ваљевској 

Каменици и 16% у Бранковини. У осталим насељима нема организованог прикупљања 

комуналног отпада, нити су дефинисане локације за њихово одлагање.  

 

Мада рециклажа није системски постављена у самом граду Ваљеву, постоје званично 

регистрована предузећа која се баве рециклажом. Индивидуални сакупљачи врше 

селекцију рециклабилних материјала из отпада ручно, на неорганизован и нехигијенски 

начин, при чему се углавном издвајају стари папир, метал, акумулатори и цигле (из 

грађевинског отпада). 

 

Посебан проблем у граду Ваљеву је постојање «дивљих» сметлишта на којима становници 

доносе отпад самостално већ дужи низ година, а која нису у надлежности града нити се о 

њима стара Јавно комунално предузеће. 

 

Производња комуналног отпада износи око 1.3кг/ст/дан, а структура отпада је следећа: 

пепео -4%, храна-21%, стакло-4%, папир-3.5%, пластика-17%, остало-49.5%.  
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Отпад се одлаже на градску депонију која већ има ограничене могућности и може се 

одлагати само комунални отпад. У Ваљеву су решени проблеми са управљањем опасним 

хемијским и медицинским отпадом, али није решен проблем са отпадом из кланичне 

индустрије. 

 

Здравствени центар Ваљево произведе годишње око 1850м3 медицинског отпада. Није 

решено ни управљање од удеса са опасним материјама. У кругу Крушика складишти се 

око 2.5  тона/год.опасног отпада као и експлозивног материјала. 

Град Ваљево има депонију која је на неодговарајућем месту где се врши одлагање 

комуналног отпада од кога највећи део не подлеже никаквом третману и која је пред 

затварањем. Такође, многе дивље депоније ће деценијама загађивати човекову околину . 

 

Енергетика- Подручије града упућено је на снабдевање електричном енергијом и горивом 

из енергетског система Србије. Електропреносна и дистрибутивна мрежа је развијена и 

омогућава снабдевање скоро свих потрошача на подручију града. Ваљево представља 

значајан електроенергетски чвор и регионални центар у Републици. Као основни извор 

електричне енергије града служи ТЦ 220/110 кВ снаге 300МВА. Инсталисана снага 

постојећих трафостаница (110/35,35/10 и 10/0.4 кВ) задовољава садашње потребе 

потрошача, а напајање из више праваца обезбеђује квалитетно и сигурно снабдевање 

електричном енергијом град Ваљево. Електрична енергија има стални тренд пораста. 

Изражени пораст електричне енергије бележи се од 2006. године. 

 

И поред централизованог система снабдеваwа топлотном енергијом у Ваљеву, проблем је 

што се на градском подручју налази 11 топлана и већи број блоковских и других 

котларница, тако да систем није рационалан у погледу одржавања и сигурности 

снабдевања потрошача.  

 

На подручју Општине једини енергетски потенцијали су уљни шкриљци, обновљиви 

извори енергије и хидропотенцијал малих хидроелектрана, али потенцијали нису 

искориштени ни у најмањој мери.  

 

Постојећа ситуација у енергетици на подручју Ваљева одликују следећа ограничења: 

велика и нерационална потрошња енергије; старост и технолошка застарелост већине 

изграђених производних капацитета, смањена поузданост и ефикасност њиховог рада; 

недовољна заштита животне средине и непостојање реалних цена и паритета енергије. 

Посебно ограничење се јавља због нереализованог гасовода Београд-Лазаревац-Ваљево, 

који би омогућио прикључивање подручја на постојећи гасоводни систем Републике. 

 

Бензин има тренд смањене продаје. Процена је да се потрошња бензина смањила за 7%, а 

повећала се потрошња гаса. Гасоводна мрежа није изграђена кроз град Ваљево, па се гас 

највећим делом троши као погонско гориво у возилима која имају уређаје за гас, а мања 

количина количина гаса се троши у домаћинствима. 

 

Нафта се највећим делом користи у пољопривредној производњи, док мања количина 

нафте користи као погонско гориво у аутомобилима. Од 2007. године се бележи пораст 

потрошње нафте. 
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Дрво се користи углавном за огрев, а највећи корисници су сеоска домаћинства, и у знатно 

мањој мери градска. За те намене се сваке године посече значајна површина под шумама.  

 

Јавно-комунална предузећа- У Ваљеву постоје јавна и јавно-комунална предузећа чији 

је оснивач локална самоуправа. ЈП "Дирекција за урбанизам, грађевинско земљиште, 

путеве и изградњу Ваљева'', ЈКП ”Водовод-Ваљево”, ЈКП ”Видрак”, ЈП "Ваљево - турист", 

Центар за социјални рад "Колубара",  ЈКП “Топлана-Ваљево”, ЈКП” Полет”, ЈИП ''Радио 

Ваљево''.  Јавна и јавно-комунална предузећа се финансирају из цена услуга која се 

наплаћују појединачно када је могуће идентификовати кориснике. 

Јавно-комунална предузећа имају одређене проблеме и поред одређеног монопола са 

којим располажу приликом вршења програмом усвојених планова рада из оквира својих 

надлежности. Константно су присутни проблеми са наплатом потраживања од привреде и 

становништва.  Укупна потраживања ЈКП прелазе 300 милиона динара, што речито говори 

о општој неликвидности у привреди и становништву. С друге стране, то доводи до 

одлагања плаћања обавеза самих ЈКП, тако да њихове укупне обавезе сада прелазе 350 

милиона динара. Највеће пробелеме у наплати, а самим тим и у ликвидности, има градска 

топлана и водод. Већи део дуговања се односи на потраживања од грађана, што довољно 

говори о стању животног стандарда становника општине.  

С друге стране оснивач, град Ваљево има интерес да та предузећа постану ефикаснија али 

то је тешко оствариво због потребе очувања социјалног мира или због сталне претње 

незадовољних потрошача из угрожених и социјалних категорија нашег становништва.  

Потребан је стратешки приступ овој теми од стране оснивача и пословодства како би смо 

на добробит свих имали одговарајући ниво услуга и цена које гарантују ефикасност и 

исплативост. 

Податке колико износе дуговања јавних предузећа укупно и појдиначно за свако јавно 

предузеће, као и колико износе дуговања грађана и привреде према јавним предузећима за 

првих 6 месеци 2010. године. 

 

Телекомуникације- Развој телекомуникација на територији Града треба да се огледа у  

побољшању постојећег стања у фиксној телефонској мрежи, изградњи нових оптичких 

каблова,  побољшања у области преноса података и интернета, у области мобилне 

телефоније. У циљу побољшања постојећег стања у поштанској мрежи, потребно је да 

минимално сваки центар у мрежи насеља, у првом реду центар заједнице села, буде 

опремљен одговарајућим бројем шалтера поштанске службе. 

 

Образовање- Ваљево има разгранату мрежу образовних капацитета свих нивоа.  

Предшколска установа са 8 радих јединица, пружа услуге за око 1800 деце, а укупни 

оптимални и пројектовани капацитет за све вртиће је 1195 деце или 56 група. Установа 

обавља рад и у 15 издвојених предшколских група које раде у просторима основних школа 

са укупно 290 деце у 21 групи. Три групе су у граду,  а 18 група је у сеоској средини. На 

територији општине ради 57 основних школа са 368 одељења. На територији општине 

ради 6 средњих школа са 57, одељења . 

 

Град Ваљево нема градског секретара за образовање, нити лице које би се бавило 

квалитативном страном образовања– праћење и обезбеђивање квалитета рада школа и 
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вртића. Град се бави само питањима материјално-техничке опремљености установа, али 

не и развојем и унапређивањем образовања. Неопходно је да Град повећа финансијска  

средства за стручно усавршавање запослених у установама образовања.  

Без адекватног односа према образовању, перспектива развоја привреде је сведена на 

запошљавање јефтине радне снаге, на инвестиције нижег нивоа технолошке 

опремљености, на искоришћавање природних ресурса и погодности које даје општина, а 

са минималним доприносом додатној вредности,а самим тим и локалном економском 

развоју.  

 

Здравство и социјална политика- Ваљево, као центар Колубарског округа, је седиште 

здравствене и социјалне заштите гравитирајућег становништва. Секундарна здравствена 

заштита организована је у Здравственом центру Ваљево, који ће након деобног биланса 

Здравственог центра на Регионалну болницу и Дом здравља и даље функционисати као 

систем ефикасне здравствене заштите. 

Организација објеката примарне здравствене заштите заснива се  на Дому здравља  у 

Ваљеву, здравственим станицама и амбулантама у центрима у мрежи насеља на руралном 

подручију града Ваљева. 

Планско опредељње је виши квалитет примарне здравствене заштите и обезбеђивање 

једнаког приступа за све становнике, како би се смањиле неједнакости између корисника 

из урбаног и сеоског насеља. 

Поред наведених података и у  2010 години на основу информација и стања наставља се 

растући тренд најугроженијих суграђана и услед великог социјалног притиска и 

егзистенцијалне кризе све је већи број  грађана који  су пред вратима народне кухиње која 

је отворена у Ваљеву.   

 

Информисање и медији- У односу на величину територије града Ваљева, може се рећи да 

је број медија на задовољавајућем нивоу. Међутим, стиче се утисак да због садашњег 

стања у земљи локални медији су под одређеним утицајем политике, што није добро.  

На територији Града Ваљева данас постоји више ТВ и радио станица као и дописништва: 

,Дописништво РТС-а '', ,,ВТВ ''- регионална фреквенција, Регионална „‟ТВ Ваљево '' – 

локална фреквенција, Телевизија ,, Кроник ''- локална, Радио-Телевизија ,, Марш ''- 

локална, Радио ,, Ваљево '' , Радио ,, Патак '' ,Радио,, 014, Радио , ,, Линк '' , Радио ,, Х ''. 

Недељни лист, ,, Напред” месечник ревија “Колубара”, дописништва: ,, Tањуг '',  ,, 

Политика '', ,, Новости '' , ,, Гласа јавности'',  ,, Привредног прегледа '', ,, Курира '', ,, Срне '', 

,, Правде”, ,, Блиц ''. 

 

Спорт- Ваљево има дугу и богату спортску традицију. Оно што представља проблем у 

вези са функционисањем клубова и спорта уопште на територији Града Ваљева, јесте 

недостатак финансијских средстава, како за организацију и учешће на спортским 

манифестацијама, тако и за одржавање постојећих и изградњу нових спортских објеката. 

Разлог томе лежи у чињеници да је развој спорта директно повезан са нивоом привредне 

развијености. 

Ваљево се може похвалити задовољавајућом спортском инфраструктуром, коју наравно 

треба унапређивати. Свакако да недостаје затворени базен и Хала спортова, чија је 

изградња већ одавно отворено питање. У граду постоје фудбалски, рукокометни, 
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кошаркашки, одбојкашки и тениски терени, на којима је омогућено несметано одржавање 

спортских садржаја. 

На територији општине се нелазе бројни објекти намењени рекреацији: Четири фудбалска 

стадиона (Пети пук, Крушик, Пећина, ЗСК ), Комплекс пливалишта и базена у Петници, 

Две дворане (Хала спортова, и Центар Партизан); Комплекс тениских терена у парку 

Пећина; Кошаркашки терен у парку Пећина; Терен за мали фудбал у парку Пећина под 

балоном; Кошаркашки терен „СТУДЕНТ”; Кошаркашки терен „БОЛНИЧКИ БЛОК”; 

Терен за мале спортове на „Иверку”; Кошаркашки терени на Петом пуку; Терен за мали 

фудбал у Насељу Ослободиоци Ваљева; Комплекс терена на Дивчибарама (укупно 16 

објеката). Поред ових објеката у рекреативне објекте можемо урачунати и терене и 

игралишта у оквиру основних и средњих школа, као и спортске терене и игралишта по 

селима. 

 

2. СТРАТЕШКА ВИЗИЈА, ЦИЉЕВИ И ПРИОРИТЕТИ 

 
И поред чињенице да Ваљево има усвојену Стратешку визију, циљеве и приоритете 

развоја у Скупштини града Ваљева до 2020 године, сматрамо да треба истаћи циљеве који 

су оствариви за период 2010-2015 године и предложити програме њиховог остваривања. У 

овом документу је ДСС дала допринос задовољењу потребе за средњорочним планом који 

обезбеђује оствариљивост и реалност дугорочне стратегије развоја.  

 

 

2.1 Визија 

 
У дугорочној визији развоја дефинисана је визија развоја привреде и друштвених односа у 

Ваљеву. У тој визији Ваљево је важан и динамичан индустријски, саобраћајни, туристички 

и културни центар западне Србије. Развој Ваљева је утемељен на ревитализацији 

индустрије, даљем расту МСПП, профитабилној пољопривреди и туризму.  

Производи и услуге ваљевских предузећа се и данас пласирају на регионалним 

тржиштима, али и у ЕУ и Русију. Ипак, сасвим је јасно да је највећи допрнос одржању 

нивоа извоза ове општине дају предузећа која су настала у последњих десет година и то 

пре свега на основу green field улагања. Једно од најзначајнијих запажања које треба 

имати на уму да се ради о улагањима која нису донела нову технологију у ову општину, 

већ пре свега су остварена због расположивости стручне радне снаге, са искуством, која је 

спремна да ради за ниску цену. Други разлог, који није специфичан за општину је 

чињеница да су улагачи остварили одређене пореске и царинске бенефиције које не би 

остварили у другим земљама.   

У недостатку заинтересованости домаћих улагача градска управа треба да подстиче и 

охрабрује и стране инвеститоре, полазећи од потребе да се упосли становништво и стекне 

економска корист за локалну заједницу. Притом, градска управа мора да води рачуна, у 

мери у којој на то може да утиче, да се производним процесом не угрожава околина, а да 

се избором и применом нових знања и технолошких решења обезбеди одрживи развој 

локалне заједнице.  

Имајући у виду да се у другим срединама у већој мери из рапубличког буџета и фонда за 

развој подржавају домаћи инвеститори, градска управа мора обезбедити боље позиције у 
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финансирању локалног економског развоја на терет Републике, када већ не располаже 

довољним локалним изворима средстава.  

У напорима да створи конкурентне услове за нове инвестиције, локална самоуправа треба 

да развија пословну климу обезбеђујући поред различитих облика финансијских 

олакшица, инфраструктурно опремљено земљиште спремно за индустријску изградњу, 

улагања у путну инфраструктуру, комунално опремање индустријских и предузетничких 

зона, повољну цену земљишта, као и реформисану градску администрацију,  

Оптина треба да обезбеди да цене јавних услуга буду прихватљиве, и за грађане и за 

привреду. На тај начин ће непосредно утицати на заштиту стандарда становништва, али и 

на атрактивност Ваљева као инвестиционе дестинације.  

Пољопривреда треба да постане конкурентна, састављене од комерцијалних газдинстава и 

само једним делом породичних газдинстава која се баве пољопривредом као додатним 

извором прихода. Произведене количине ће се увећавати на основу примене савремених  

агротехничких мера, што треба да омогући систем субвенција које су довољне за повећана 

издвајања за производњу, а не за социјалне потребе. Локална самоуправа мора подстаћи 

улагања у прерађивачке капацитете и откупне и складишне центре, како би створила 

основу да се повећана производња пласира благовременмо и са прихватљивим нивоом 

цена. Сарадња између примарних произвођача и прерађивача, као и трговаца ће бити 

унапређена кроз формирање удружења и задруга. Задруге и удружења су једно од решења 

и када је у питању директан излазак производа сељака на страно тржиште.  

 

Захваљујући природним условим, богатој историји, културној и духовној баштини Ваљево 

ће и у будућности развијати рекреативни, планински, културни, верски, ловни и сеоски 

туризам. У развој туризма, који је постао значајна грана ваљевске привреде, укључени су 

као партнери јавни и приватни сектор и невладине организације. Најзначајнији 

туристички ресурс су Дивчибаре, али ни привлачност Петнице и Градца не треба 

запоставити на мапи локалног и регионалног туризма. Развој туризма у еколошком 

окружењу треба да се заснива на принципима пуне заштите животне средине.  

 

 

2.2. Стратешки циљеви и приоритети 
 

Демократска странка Србије у Ваљеву залагаће се за реализацију стратешких циљева и 

приоритета који ће доприносити квалитетнијем животу наших грађана кроз: 

 

1. Омогућавање запошљавања радно способног становништва стварањем инвестиционе 

климе; 

2. Развој инфраструктуре у циљу побољшања економског развоја града и насељених 

места; 

3. Стварање услова за одрживо коришћење природних ресурса за производњу органске 

хране; 

4. Стварање услова за развој руралних области у циљу квалитетнијег живота у селима; 

5. Побољшање квалитета живота и стимулисање диверзификације делатности ; 
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2.3 Секторски приоритети 
 

2.3.1. Ревитализација индустрије 

 

Током кризе деведесетих година прошлог века индустрија и целокупна привреда овог 

подручја ушла је у фазу депресије и рецесије са вишеструким негативним резултатима - 

велики пад друштвеног производа, запослености и свих квалитативних показатеља 

привређивања, застаревање технологије и опреме, неликвидност и пад ефикасности. 

Након одређеног раста који је највеће стопе исказао у периоду од 2004-2008. године,  са 

променом власти на републичком нивоу, успорен је тренд опоравка индустрије Ваљева. 

Програм ДСС за економски опоравак Србије и план развоја општине који предлажемо су 

основа да се узлазни трендови у привреди, посебно индустрији обнове.  

У ваљевској привреди доминира металски и пољопривредно-прехрамбени комплекс, уз 

посебно развијен приватан сектор, који се састоји од малих и средњих предузећа (МСП) и 

самосталних занатских и трговинских радњи.   

Процес реструктурирања и приватизације још увек није спроведен у одговарајућој мери и 

довољно ефикасно. Део великих система и средњих предузећа има доста потешкоћа, те је 

неизвестан облик и начин њиховог даљег пословања, пре свега предузећа Крушик, (у 

оквиру којег је неопходно извршити реструктурирање) Србијанкe и Стефилa, тако да је 

неопходно наћи одговарајућа решења за покретање бар дела ових фирми (постојећих 

погона), уз иницирање локалне самоуправе на тражењу стратешких партнера за ове велике 

системе.  

Потребно је да се подржи опоравак машинске и електроиндустрије. С друге стране 

предузећа која послују у приватном сектору у дрвнопрерађивачкој, графичкој и другим 

индустријама могу релативно успешно да послују пратећи нове развојне трендове, уз 

инвестирање у осавремењавање постојећих капацитета.  

Један од будућих циљава развоја Општине је и улагање у стварање робно дистрибутивних 

и транспортних центара (укључујући и технолошке паркове) посебно у сектору услуга. 

Дистрибутивни центри могу бити смештени како у граду, тако и у другим насељима – нпр. 

у оближњим селима (Дивци),у зависности од квалитета веза са магистралним и 

регионалним путевима, као и близине индустријских и производних погона великих и 

МСП предузећа.  

Интензивирање привредне активности кроз пословање мала и средњих предузећа у 

наредном периоду може позитивно утицази на развој општине Ваљево.  

Посматрано по делатностима, у Општини би највише требало развијати МСП у  секторима 

производње хране, трговини и сектору услуга. Развој МСП би требало подржати и у 

традиционалним гранама као што су металска, електро и дрвна индустрија (укључујући 

производњу делова у мањим погонима), а посебно оних у којима постоје потенцијали у 

Општини и које су подржане сарадњом у привредном ланцу са великим фирмама и 

привредом околних општина и округа. Мала и средња предузећа могу се развијати и кроз 

сарадњу са домаћим и страним инвеститорима, пре свега као локални подизвођачи и суб-

погони - кооперанти ових фирми на локалном нивоу (сировине, полупроизводи).  
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2.3.2. Развој пољопривреде и села 

 

Имајући у виду традицију и значај, пољопривреда ће остати битан ослонац егзистенције 

становништва, али не и одлучујући чинилац развоја Општине.  

Након реорганизације, налажења стратешких партнера и извора финансирања, 

прехрамбена индустрија у спрези са пољопривредом могла би да помогне у процесу 

преструктурирања индустрије и транзиције.  

Посебан значај ће имати производња воћа, која и данас чини основни извозни артикал 

Општине, затим производња млека која је позитиван пример налажења средстава за 

инвестирање у најновију опрему у сарадњи са "Имлеком". Један од најтежих губитака за 

пољопривреду Ваљева представља заустављање производње и рада Србијанке. Због тога 

је санација Србијанке, стављање њених капацитета у поновни рад и налажење стратешког 

партнера у земљи или инистранству за наставак развоја један од најважнијих стратешких 

приоритета развоја ваљевске пољопривреде, а посебно воћарства, као најпрофитабилније 

пољопривредне делатности данас.  

 

Највредније агроеколошке локације обухватају оранице равничарско – долинских терена и 

брежуљкастих атара насеља Дивци, Попучке, Белошевац, Доња Буковица, Мрчић, Пауне, 

и Ваљево које су угрожене стихијским ширењем насеља и другим видовима изградње. 

Једна од мера унапређења воћарства могло би да се односи на обнављање и преуређење 

најслабих воћњака који се претежним делом налазе у планинско – брдском висинском 

појасу (Грабовица, Попучке, Доња Буковица, Рађево село), будући да је Ваљево има све 

повољне климатске услове и географске услове за производњу шљиве и малине. 

 

Упоредо са стимулисањем процеса укрупњавања пољопривредних газдинстава, 

обезбедиће се техничко-технолошко и организационо унапређивање пољопривреде 

применом следећих мера: 

• Повећање нивоа техничке опремљености земљишта и људског рада: заменом 

амортизованог тракторског парка;  

 Увођење подстиција за набавку прикључних машина и специјализоване опреме, 

нарочито за осавремењавање технолошких процеса у сточарској и воћарској 

производњи; 

 Широм применом квалитетног сетвеног и садног материјала;  

 Побољшање расног састава стоке и рационалнијим коришчењем других савремених 

средстава за производњу; 

 Убрзани трансфер научно-техничког прогреса, посебно врхунских технологија у 

пољопривредну праксу, са ослонцем на обезбеђење институционалних и материјалних 

предпоставки за: ефикасан рад саветодавне пољопривредне службе, посредством 

осавремењавања организованости ветеринарске службе и перманентног с образовања 

пољопривредника; 

 Повећање производње органске хране; 

 Унапређење сточарске производње применом планског индикатора од минимум 0.4 

условно грло на један хектар укупне пољопривредне површине, са тежиштем 

дугорочног развоја сточарства на квалитативној компненти, коју чини избор 

одговарајућих врста, раса, сојева и начина узгоја; 
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  Усклађивање начина и интезитета обраде земљишта и других агротехничких мера са 

бонитетним погодностима и ограничењима, нарочито у погледу нагиба терена; 

 Обезбеђење услова за редовно органско ђубрење ради очувања плодности земљишта; 

 Подршка економском опоравку и технолошком иновирању локалне прехрамбене 

индустрије, као једном од основних предуслова за ефикасно 

коришћењекомпаративних погодности ваљевске пољопривреде за производњу 

изузетно квалитетног воћа, јунећег и овчијег/јагњећег меса, крављег млека; 

 Потпуније укључивање непољопривредних капацитета (нарочито: шума, водотокова, 

геотермалних вода,недовољно коришћених грађевинских објеката) уз извозно 

атрактивне програме сакупљања јестивих гљива, лековитог и ароматичног биља, 

самониклог/дивљег воћа и других јестивих биљака; развоја рибарства;  

 Ширење стакленичке/пластеничке производње поврћа, цвећа, расада, печурака и сл.; 

 Оснивање фарми крзнаша; освајање нових технологија производње биомасе у 

заштићеном простору; 

 Подршка изградњи малих и микро прерађивачких погона, који ће бити пословно 

повезани с већим системима агробизниса, односно имати обезбеђено продајно 

тржиште;  

 

За реализацију подршке локалној пољопривреди ће се издвојити део буџета који ће се 

расподељивати на основу јавног позива за достављање пројеката развоја, а главни 

критеријум одобравања средстава ће бити опошљавање младих у рураним срединама који 

ће се пољопривредом бавити као професијом, а не допунском делатношћу. На тај мачин ће 

се допринети стварању комерцијалних пољопривредних газдинстава и задржавању младих 

на селу.  

 

 

2.3.3. Развој туризма 

 

Туризам на територији града Ваљева представља значајну привредну и друштвену 

активност, првенствено због повољних природних услова, историјских и културних 

вредности града Ваљева и близине великих градова (Београд, Нови Сад). У тежњи да 

Ваљево постане развијен туристички центар, потребно је интензивирати активности на 

уређењу и реконструкције постојећих центара, проширењу туристичких капацитета, 

обогаћивању садржаја туристичке понуде и изградњи нових. 

 

Према начину коришћења простора општине Ваљево, може се издвојити пет зона са 

становишта погодности за развој туризма:  

 

(1) Источна – Дивчибаре и Градац;  

(2) Јужна – Ваљевски карст (Лелићи, Лесковице), Маглеш, Мравинци и Таор;  

(3) Западна – Повлен (са сливним подручјем акумулације "Стуборовни"), Медведник (са 

Завојштицом), Обница и Јабланица (горњи и средишњи делови сливова);  

(4) Средишња – Ваљево са Тешњаром, Видраком, Обницом, Јабланицом (доњи делови 

сливова) и Колубаром;  

(5) Северна – Јаутинска подгорина са В.Каменицом, Бранковином.  
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Предуслов за активирање зона и предеоних целина је њихово међусобно саобраћајно 

повезивање, уз максимално коришћење постојеће путне мреже и железничког саобраћаја 

за организовање кружног кретања у функцији обједињавања и презентације туристичке 

понуде у простору Општине.  

Највећи потенцијал за развој туризма има шири простор Ваљевских планина са 

туристичким центром Дивчибаре, уз активирање нове туристичке целине Повлен, 

интегрисане са будућом акумулацијом "Стуборовни".  

 

Дивчибаре као најразвијенија туристичка дестинација имају велике потенцијале за даљи 

развој породичног, дечијег, спортског, активног и здравственог туризма, али је суочена са 

бројним инфраструктурним проблемима. Пре свега, неопходно је решавати питање 

водоснабдевања, канализационе мреже, одводњавањем Дивчибарског терена, побољшања 

прилазних путева Дивчибарама, а посебно путне мреже у самом месту, као и питање 

одлагања комуналног отпада. Поред тога, важно је радити на побојшању смештајних 

капацитета и унапређењу туристичких садржаја. 

 

Подручје Ваљева потенцијално је значајан транзитни простор (посебно у летњој сезони 

због близине будућег аутопута, што с аспекта културолошког туризма (еколошки, 

споменички, научни, едукативни) може имати велики значај. Потенцијале за развој 

туризма имају град Ваљево и његова околина – Петница, као центар младих истраживача, 

с вредном природном и културном баштином, Бранковина с очуваним етно-вредностима, 

пределом и знаменитостима, Ваљевска Каменица с афирмисаним сеоским туризмом, као и 

туристички центар Дивчибаре,  туристички комплекс "Повлен" и значајни културно-

историјски споменици на територији Града. Мала ваљевска села представљају потенцијал 

за развој сеоског туризма. 

 

Све то омогућује да не излазећи са територије града Ваљева туриста ужива у различитим 

понудама. Ваљевске планине, од коришћених, али не и искоришћених Дивчибара, до 

пространстава Медведника и Повлена, заједно са другим атракцијама очуване природне 

средине (Градац, најчистија река у Европи, али и будуће језеро Ровни) пружају неисцрпне 

могућности за различите видове туризма, од рекреативног скијашког, преко сеоског, до 

разних видова спортског и авантуристичког (спелеологија, бициклизам, параглајдинг, лов, 

риболов) Бројне културно-историјске знаменитости на територији града, као и цркве и 

манастири ваљевског краја представљају својеврсне туристичке атракције, као и 

археолошки локалитети из различитих периода. 

 

Недостатак кадрова у туризму, туристичких садржаја, пешачких и бициклистичких стаза, 

квалитетних смештајних капацитета, хотела са четири звездице, туристичке 

сигнализације, лоша инфраструктура, необједињеност субјеката који се баве туризмом, 

непостојање стратегије развоја туризма....неки су од проблема које треба решавати и 

реализовати плански кроз очување природних и културно-историјских ресурса овим 

акционим планом у циљу развоја туризма и одрживог развоја. 
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2.3.4. Развој саобраћаја и саобраћајне инфраструктуре 

 

Реализација пројеката транспортне, комуналне и комуникацијске инфраструктуре мораће 

да се усклађује са динамиком и захтевима развоја привреде. Ови пројекти се могу 

ефикасно решити системом концесија, посебно у односу на третман и рециклирање 

чврстог отпада, дистрибуцију гаса, електричне енергије, третман питке и индустријске 

воде, путну мрежу и телекомуникације.  

 

Потенцијал представља релативно добра покривеност простора основном путном мрежом, 

која се може доградити недостајућим краћим попречним везама. Изграђена је југоисточна 

обилазница Ваљева и измештена деоница регионалног пута Р-111 у дужини од око 11 км 

на деоници Ровни-Поћута, због изградње бране и акумулације "Стуборовни". Резервисан је 

и сачуван простор за други колосек пруге Београд-Ваљево, планирану пругу Ваљево-

Лозница и проширење спортског аеродрома у Дивцима.  

 

Основни циљеви развоја саобраћаја и саобраћајних система на простору Општине су:  

 

1) побољшање квалитета путне мреже проширењем, модернизацијом и реконструкцијом 

магистралних и регионалних путева, нарочито магистралног пута М-4 и М-21;  

2) повећање саобраћајне доступности и повезаности центара у мрежи насеља, привредних 

капацитета и туристичких садржаја, реконструкцијом, доградњом и изградњом 

појединих деоница локалних путева и побољшањем квалитета и организације градско-

приградског јавног аутобуског саобраћаја;  

3) регулисање даљинских токова транзитног саобраћаја изградњом северног полупрстена 

обилазнице Ваљева и денивелисаних веза са магистралним путевима;  

4) развој и побољшање железничког транспорта;  

5) формирање и развој робно-транспортних капацитета, ради повећања учешћа  

6) железничког теретног транспорта. 

 

Радови на деоницама путних праваца у наредном периоду фокусирће се на: 

 

1) рехабилитацију и изградња магистралних путева,  

2) реконструкцију регионалних путева са побољшањем геометрије пута и асфалтирањем 

коловоза  

3) етапну модернизацију и доградњу краћих деоница укупне дужине око 30 км, ради 

остваривања попречних веза путних праваца, тј. саобраћајног прстена у југозападном и 

јужном делу подручја Општине.  

 

У наредном периоду планиран је и развој железничког саобраћаја кроз: 

 

1) изградњу железничке пруге Ваљево-Лозница;  

2) изградњу другог колосека железничке пруге Београд–Бар на деоницама Лајковац–

Ваљево и Ваљево–Пожега;  

3) реконструкцију железничког чвора у Ваљеву; и  

4) реконструкцију и проширењу железничке станице у Дивцима.  
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Предвиђа се изградња индустријског колосека од железничке станице Дивци до 

производног погона "Каолин" у Лозници, као и индустријског колосека до планираног 

капацитета "Горење" у Ваљеву. 

Реалиазција пројелката везаних за жељезницу ће се координисати са републичким јавним 

предузеће, али иницијатива мора бити стално обнављана са нивоа локалне власти.  

Формирање регионалног робно-транспортног центра предвиђено је у Ваљеву, како би се 

организовале претоварно-складишне и транспортне активности коришћењем путне и 

железничке инфраструктуре. Постоји и могућност формирања мањег робно-транспортног 

терминала или робно-дистрибутивног центра у Дивцима, ради укључивања капацитета 

ваздушног саобраћаја. 

 

 

2.3.5. Равномерни развој Општине 

 

Стратешки циљеви складног привредног развоја Општине који имају и регионални значај 

могу се остварити формирањем:  

 

1) иновацијског и технолошког троугла Ваљево-Шабац-Лозница,  

2) прехрамбено-индустријског комплекса Мачва-Колубара-Азбуковица,  

3) хемијско-металуршког и металопрерађивачког комплекса Шабац-Лозница-Ваљево, и  

4) логистичког коридора Шабац (пут)-Ваљево (аеродром)-Лозница (пруга).  

 

Имајући у виду постојеће потенцијале и локалну и регионалну повезаност, развој сектора 

услуга ће постати генератор нових радних места и један од покретача инвестиционе и 

привредне климе. Примењиваће се диференциран приступ усмеравању размештаја 

индустрије на градском и сеоском подручју.  

 

На основу оцене постојеће просторне организације индустрије на градском подручју, 

програма израде Генералног плана Ваљева и просечних показатеља о потребама 

индустрије, опредељење је да се:  

 

1) преиспита начин и интензитет коришћења и рестриктивно планира проширење 

постојеће индустријске зоне;  

2) редукује коришћење простора у комплексу Крушика за индустријске капацитете и 

омогући увођење нових садржаја и начина коришћења простора, 

3) делови простора постојеће индустријске зоне и комплекса Крушик понуде за развој 

мешовите привредно-индустријске зоне, предузетничке зоне, потенцијално за 

технолошки парк или друге намене у сектору услуга.  

 

Потребе нових производних капацитета и МСП за локацијама на сеоском подручју 

Општине биће реализоване на следећи начин:  

1) обезбеђењем засебних инфраструктурно опремљених локација површине 1-2 ха за 

смештај погона у центрима заједнице насеља и другим насељима у којима је испољен 

интерес за развој МСП;  
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2) изградњом микро погона у оквиру постојећег стамбеног ткива сеоских насеља, уз 

поштовање правила изградње и уређења простора и услова заштите животне средине; и  

3) активирањем и побољшањем инфраструктурне опремљености постојећих локација и 

напуштених објеката (нпр. сушара, откупних станица, производних хала, складишта и 

др.).  

 

 

2.3.6. Заштита животне средине 
 

Према расположивим подацима главни узроци загађивања животне средине су 

незадовољавајућа комунална инфраструктура и услуге; саобраћај; металопрерађивачка, и 

прехрамбена индустрија.  

У погледу заштите животне средине Општина се превасходно суочава са проблемима: 

управљања чврстим отпадом на целој територији Општине; управљања отпадним водама 

и развоја канализационе мреже у граду и на сеоском подручју, нарочито када је реч о 

заштити планиране акумулације "Стуборовни"; загађености ваздуха у Ваљеву и 

приградским насељима, услед неадекватно решеног грејања и саобраћаја, посебно 

транзитног саобраћаја кроз град.  

У области заштите животне средине утврђени су следећи општи циљеви:  

1) очување квалитета животне средине 

2) рационално коришћење природних ресурса, нарочито необновљивих или делимично 

обновљивих.  

 

Основно стратешко опредељење је да се заштита животне средине обезбеђује 

интегрисањем аспекта заштите животне средине у све секторе и синтезна планска решења 

Просторног плана Општине, почев од намене земљишта, планирања унапређења 

саобраћаја, управљања токовима воде, енергије и отпада и сл.  

 

Стратегија заштите животне средине на простору општине Ваљево оствариваће се:  

 

1) пројектовањем и извођењем радова на затварању, санацији и рекултивацији постојеће 

депоније у Горићу;  

2) планирањем регионалне санитарне депоније за рециклажу и одлагање отпада, која би 

опслуживала Ваљево, Косјерић, Мионицу, Коцељево, Осечину и Љубовију (како је 

предложено Националном стратегијом управљања отпадом) или истраживањем других 

могућности (напр. у коповима Тамнаве);  

3) повећањем броја домаћинстава обухваћених системом сакупљања отпада, нарочито у 

сеоским насељима и развојем система компостирања отпада из пољопривреде;  

4) смањењем емисије буке из саобраћаја и индустријских постројења;  

5) побољшањем спровођења прописа о животној средини у индустрији увођењем 

ефективних регулаторних мера и економских подстицаја;  

6) развојем система мониторинга животне средине (ваздуха, вода, земљишта и буке);  

7) унапређењем система управљања заштитом животне средине у Општини и 

предузећима применом принципа из стандарда ЈУС-ИСО 14 001;  

8) успостављањем општинске службе за управљање заштитом животне средине;  
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Привредна предузећа и организације дужни су да свој еколошки учинак одржавају на 

нивоу прописаних норматива и стандарда, о чему пуну пажњу треба да воде надлежне 

инспекције локалне самоуправе.  
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